施工现场给水排水技术与管理探讨

苏卫国

灵川县自来水公司

DOI:10.32629/btr.v2i2.1896

[摘 要] 随着时代的进步与发展,给排水工程施工形成了技术体系,而且实时更新,越来越成熟与完善。但是施工现场给排水技术与管理仍然隐藏着许多问题,直接影响着给排水工程的施工质量,也对群众的生活带来了不利影响。基于此,分析施工现场给排水技术,加强施工给排水技术管理具有现实意义。

[关键词] 给排水工程; 施工现场; 给排水技术; 管理

基于新时代环境下,现代建筑不管是建筑的规模,或者是建筑的功能,都发生了质的变化,同时对施工现场给排水技术与管理提出了新要求、新标准。纵观给排水工程实际发展状况,通过数年来的发展与日趋完善,已经形成了一套成熟的施工技术体系,能够有效保证给排水工程的正常施工,但是其背后也存在着一些问题,对给排水工程的总体施工质量造成了负面影响。对此,本文通过分析施工现场给排水施工原则、施工工序的基础之上,对给排水施工技术与管理进行深入研究。

1 给排水施工基本原则

事实上,任何一项工程在施工过程之中都必须要遵循一 定的基本原则, 所以给排水工程施工也要遵循基本原则, 从 而才可以切实保障施工质量。目前,关于给排水工程出台了 许多标准规范,为施工提供技术参考。特别是给排水管道的 安装,一定要根据标准进行严格施工,若是不参照标准安装 管道,那么就会引发施工问题。给排水施工需要遵循的基本 原则如下: 先安装给排水工程地下管道, 其作为给排水工程 的重要环节, 若是不先进行地下管道安装, 那么后续施工就 难以有效开展[1]。由于地下管道安装十分的复杂、繁琐,所 以必须要保证安装质量, 若是发生质量问题势必要展开二次 安装,那么就需要花费大量资源。特别是地上管道施工完成 之后, 若是地下管道发生质量现象, 就要对整个给排水工程 进行重新返工,从而严重浪费各项资源。针对垂直管道和平 行管道,其中给水、排水施工恰恰是相反的。其中给水管道 施工必须先进行垂直管道安装,而排水管道则要先安装平行 管道。从本质上分析,根本性原因是给水工程和排水工程性 质有着明显区别。关于给排水管道的安装,还需要遵循一些 小原则,比如小管线与大管线发生冲突问题时,需要遵循小 管线避开大管线原则; 当有压和无压发生冲突问题时,需要 遵循有压避开无压的原则。当严格、有效遵循给排水施工基 本原则,才可以切实推进给排水施工的正常开展,保证给排 水工程的总体施工质量。

2 施工现场给排水施工工序

从本质上分析,施工现场给排水施工分为三阶段,即施工之前准备阶段、施工过程阶段与施工验收阶段。对此,施

工技术的管控需要从这三方面着手。在进行给排水工程施工前,需要对施工现场展开实地勘察,针对现场进行全方位清理,然后制定行之有效的施工方案,同时也要组织多方对设计图纸、施工方案进行讨论与研究,及时发现问题并进行解决。通过对给排水工程图纸的严格会审,可以使施工技术工作人员有效把握设计意图,科学明确具体的施工任务^[2]。在进行给排水工程施工时,施工技术工作人员必须加大施工工序控制力度,选用高质量的施工材料,切实保障每一道施工工序间的有效衔接。当给排水工程重点工序施工结束之后,还需要进行严格、认真的检查,比如针对给排水管网强度数值、气密性以及焊接位置等进行多方位检查,保证给排水工程施工质量可以满足设计标准要求。

3 施工现场给排水技术与管理

3.1 施工技术交底

为能提高给排水工程的总体施工质量,就必须加强施工前准备工作,严格落实技术交底工作,同时工程监理部门要以书面方式把施工技术要求下发给施工技术工作人员,然后根据设计图纸展开严格、有效的施工^[3]。如果设计图纸出现变更情况,则要设计单位、施工单位与监理单位一同签字确认,才能够进行设计图纸的修改,若是其中任何一方没有签字,那么绝不能随意修改设计图纸。

3.2 施工材料进场与质量检查

从给排水工程方面分析,工程的施工需要使用大量材料与设备,其中材料直接影响着给排水工程的总体施工质量。基于此,在给排水工程现场施工之中必须高度重视材料的选购与管理。关于施工材料的选购,要根据给排水工程的具体施工进度与材料实际使用情况,实行分批次采购,与此同时在材料进驻施工现场之后还要进行认真检查,以保证施工材料满足质量标准要求。针对施工材料的堆放,要科学选择材料堆放场地,避免施工材料受潮或是腐烂,从而有效保证给排水工程的总体施工质量。

3.3 预留与预埋

施工现场给排水工程的施工,需要进行大量的套管预留与预埋作业,若是不能保证预留、预埋位置的科学性、准确性,那么就会对给排水工程的整体施工质量造成不利影响^[4]。所

以必须科学、合理选择给排水工程套管预留与预埋位置,同时展开有效的振捣处理,以免位置发生偏移问题。站在给排水工程角度分析,预留与预埋施工尤为关键,一定要加强此方面的管理与控制。

3.4 给水设备安装

在给水设备安装前,需要认真、细心检查给水设备,切实保证设备可以满足质量标准要求。同时,还要防止给水设备出现锈蚀或是损坏等有关问题。针对给水设备应该提前预运行,以能够及时发现给水设备存下的问题并进行有效解决。此外,应该对给水设备尺寸进行严格测量,根据给水设备尺寸科学、有效编排具体的放置环境。在管道安装施工过程之中,必须对管道支架进行严格检查,主要针对管道支架的质量、管道坡向与标高等展开检查^[5]。在给水设备安装时,若是管道需要穿墙而过或者是穿透楼板,就必须要合理的增设管道防护设施。比如增设套管,于管道与套管之间的位置填充一定的阻燃物质。在管道安装过程之中,如果施工发生了中断问题,那么必须把管道进行全面包裹,以防止外界杂物或者是污水等进入管道之内。

3.5 排水管道安装技术

关于排水管道的安装作业,必须根据具体的管道位置与排水实际要求,科学设置伸缩节装置。若是设计图纸中没有对排水管道安装作业进行明确要求,那么在安装伸缩节时需要保证间距适中,一般要将伸缩节间距控制在4m以内。针对生活污水管道的安装,其坡度数值必须满足标准要求。对排水管道的出口也要进行严格的检查,确保其符合设计要求。如果某些立管更隐蔽,则需要安装检修门。此外,用于排水的风管不能与烟道和风管连接,安装操作应符合相关设计和规范。

3.6 试压过程

当给排水工程施工结束后,经过试压工作可以实现管道 安装质量的严格检查,而且还能够验证施工效果,有效保障给 排水工程的总体施工质量。在管道试压时一般会发生下述问 题:有的给排水工程在施工完成之后,试压时并未高度重视管 道渗漏、管口液减小等问题,从而出现管道泄漏现象^[6]。针对 试压工作中存在的一些问题,有必要制定相应的故障预防措施,并根据施工现场的情况编制更合理、科学的试压方案,以保证及时检测泄漏水位。部分水平干管也应进行灌水试验,

部分立管应进行灌水试验。在进行各种试验的过程中,应进行全面检查,以免发生遗漏问题,从而埋下严重的安全隐患。

3.7 施工现场管理

给排水工程施工现场管理,需要有关人员根据现场实际状况及时优化、完善施工方案,切实保证给排水工程的总体施工质量。如果施工时发生雷雨天气,那么必须停止施工,尽量的选择良好天气进行施工,以免对给排水工程的总体施工质量造成负面影响。针对排水管道出口必须根据有关规范与标准实行接口的严格密封处理,并且展开灌水试验。除此之外,在进行隐蔽填土施工时必须选择科学、有效的施工技术,以免发生用力过大而导致接口位置发生破坏,引发给排水管道泄漏。事实上,给排水工程施工涉及许多的隐蔽工程,所以一定要根据国家法律、法规展开严格的竣工验收工作,当监理工作人员验收质量合格后,才可以进行下一道工序的有效施工。

4 结束语

基于新时代背景下,给排水工程施工已经形成了一套比较成熟、有效的技术体系,而且在实时更新与完善。但是在给排水工程施工时也存在着一些问题,直接影响着给排水工程的总体施工质量。基于此,必须根据给排水工程施工具体情况,进一步加大施工现场给排水施工技术与管理,从而切实提高给排水工程的整体施工质量,促进我国给排水工程的进一步发展。

[参考文献]

[1]王鹏.市政给排水施工质量管理中常见问题与技术要点分析[J].建材与装饰,2016,(37):146-147.

[2]王巍.市政给排水施工质量管理中常见问题与技术要点分析[J].住宅与房地产,2018,(27):210.

[3]王婉力.市政给排水设施工程质量管理中技术测量问题以及对策研究[J].科学技术创新,2018,(12):93-94.

[4]齐宝库,冷宜轩.公共建筑综合管线施工质量失控影响因素与对策[J].沈阳建筑大学学报(社会科学版),2018,20(3):256-261.

[5]吴文凯.高层建筑给排水及室外综合管线施工管理的思考[J].低碳世界,2018,(12):166-167.

[6]王先田.河南省某化工厂区给排水地下管网综合设计探讨[J].化工管理,2017,(33):208+210.